

## 民生保障

## 烟台百姓身边的幸福事一件接一件

## “饭碗”端得稳，日子有奔头

一根小小的银色钩针，几团色彩鲜艳的毛线，随着王雪颖巧手翻飞，秒变成花。

“不要小看了这些小物件，它让我们姐妹们赚到了钱，这是我们‘致富花’。”风雪满天，农闲时节，龙口市诸由观镇冶基村“直播培训室”里热闹不已，村民王雪颖正和姐妹们忙着直播手工毛线编织，这些精美的“花束”赢得了大量粉丝的喜爱。



## 保障提升，百姓生活更安心

2023年，我市继续上调企业养老金水平，定额部分和挂钩调整部分都提高了。76岁的退休职工张大叔养老金涨了168元，首度“破四”，这让他开心不已。这份喜悦不只张大叔有，此次养老金政策调整惠及全市83.1万名退休人员。

基层快递网点工伤保险实现全覆盖，电子社保卡签领人数增长214万，98项社保事项申请材料压减70%，形成覆盖城区15分钟、辐射乡村5公里的“人社服务圈”……翻阅今年我市的一项项社保“民生清单”，这也是社保服务为群众兑现的“幸福账单”。烟台的社保安全网越织越密，守护着千家万户的幸福。

从今年10月1日起，我市提升失业保险金发放标准和最低工资标准。

我市继续提高一级至四级工伤职工伤残津贴、生活护理费和亡职工供养亲属抚恤金标准。此次政策调整涉及我市4888人，月增加定期待遇总额50余万元。

今年，烟台市困难群众救助

爱，手机后台的订单声不停响起。农家妇女变身“手工达人”，农院里开出了致富“向阳花”。这一改变源自我市针对失业人员、农村劳动力等人群开展的职业技能培训。

就业与千家万户的切身利益息息相关。春风行动暨就业援助月、民营企业服务月、百日千万网络招聘活动、金秋招聘会、千企万岗进校园……今年，从新春招聘会按下“重启键”开始，我市聚焦用工热点时段、热点领域，实施了系列招聘活动，从年头办到年尾，从线下到线上线下齐头并进，24小时服务不间断。对于劳动者来说，总有一项专项行动适合他们，总能找到满意工作，开启新的生活篇章。

全市支出各项政策资金 **5.55亿元**  
举办各类招聘活动 **1170场**

城镇新增就业 **9.94万人**

帮助 **6985名** 就业困难人员稳定就业

开展劳动者职业技能培训 **8.1万人次**

农村劳动力转移就业培训 **2.6万人次**

完成 **3.71万个** 城乡公益性岗位开发任务，全市累计在岗 **77165人**

募集 **9000个** 左右就业见习岗位

一座城市，幸福感来自哪里？对广大群众来说，幸福感来自全年不停办的招聘会和带来致富金点子的职业技能培训，来自医保补贴的不断加码和集采政策把常用药品价格“打下来”，来自养老金的不断上涨和社保事项的快办、简易办，来自家门口建起新学校……一个一个民生亮点，一项项民生实事，犹如和煦春风，温润着百姓心田。一件接着一件办，一年接着一年干，民生的接力棒不断传递，久久为功，用小实事累积成大民生，一幅幅温暖幸福的民生图景正在烟台这片热土上徐徐展开。

一个民生亮点，一项项民生实事，犹如和煦春风，温润着百姓心田。一件接着一件办，一年接着一年干，民生的接力棒不断传递，久久为功，用小实事累积成大民生，一幅幅温暖幸福的民生图景正在烟台这片热土上徐徐展开。



## 医保

今年1-11月份，落地集采药品 **4批次185种**、医用耗材 **7批次8类**

“两病”药品费用报销比例由 **60%** 提高到 **70%**

将 **14种** 疾病纳入门诊慢特病保障范围，总数已达 **72种**

单颗常规种植牙费用降幅超 **50%**  
烟台种植牙告别“**万元时代**”

## 教育

我市投资 **13.67亿元**  
新建、改扩建学校 **33所**

建设校舍 **28.66万平方米**  
运动场地 **14.84万平方米**

改造学校 **375所**  
改造教室 **11454间**

全面实施奖学助学政策  
年均发放财政资金 **3亿余元**  
惠及学生约 **12万人**



## 政策加码，百姓看病有“医靠”

今年，牟平区的张大妈因突发心脏病住院治疗，医疗费用总计18.6万元。这场病给张大妈的家庭带来了很大的经济压力。“好在去年我参加了烟台市居民基本医疗保险，还是按高档缴费的。”张大妈说，医保政策范围内的14.4万元医疗费用报销了将近11万元，极大地减轻了负担。

家住招远的老孙患有高血压，一年内门诊配的降压药达800多元，按照以往的“两病”保障政策，他最多可以通过医保报销400元。今年，在市医保局提高“两病”待遇水平后，报销比例为70%，一个年度内最多可报销的额度提高到了600元，这样老孙又省下了近200元。“这几年‘两病’的报销政策越来越好，我现在拿药既省了钱，离家又近，好政策带来的实惠看得见。”老孙高兴地说道。

日前，市民杜女士到医院为家人买药。得益于国家集采政策，杜女士家人常用的降血脂、降



血糖药物都在今年集采落地降价了。“以前光吃这两种药一年下来就得花3000元，现在花不上300元。国家的好政策减轻了我们的经济负担。”杜女士说。

“两病”门诊用药报销比例提高了，国家医保谈判药品门诊单独报销品种数量增加了，门诊慢特病保障范围扩大了，生育医疗补助标准提高了……翻阅这份暖心的医保民生答卷，一项项用心用情的举措持续落地，为百姓卸下就医负担。



## 优质教育，照亮学生未来

冬日的暖阳洒满校园，崭新的教学楼在蓝天白云映衬下显得格外漂亮，图书室、微机室、学生实验室、录播教室应有尽有；音乐、美术、书法等各种特色课程有序开展；操场上，学生们正在参加跳绳、跑步、乒乓球等各类体育锻炼……

这是我市今年新建投用的牟平区新城小学校园里的场景，也是我市教育惠民的生动实践。

我市深入实施“德融数理·知行合一”全科育人德育模式，形成家庭、学校、社会、网络四维发力的育人体系，促进中小学生身心

健康水平不断提升。全市各级各校学生资助政策全覆盖，全面实施奖学助学政策，年均发放财政资金3亿余元，惠及学生约12万人，不让一名学生因家庭经济困难而失学。

如今，无论是在城市还是乡村，都实现了从“有学上”到“上好学”的转变，德育、智育、体育、美育、劳动实践处处开花，让人民满意、让学生出彩的教育答卷在烟台大地上奋力书写。

YMG全媒体记者 张孙小伟 摄影报道

